

“雷锋代表”共话雷锋精神

本报记者 欧阳梦云 倪伟龄

践行核心价值观

今年3月5日是第五十一个学雷锋纪念日,全国人大代表中的两位“活雷锋”亲身讲述自己学雷锋的心路历程,阐释自己对新时期雷锋精神的深刻见解。

全国人大代表、40多年前舍己救人的“小英雄”、湖南株洲市残联副理事长戴碧蓉——

让“英雄流血不流泪”、“好人有好报”,激励更多的人投入到学雷锋的活动中。

40多年前舍己救人的“小英雄”戴碧蓉,现在是全国人大代表、湖南株洲市残联副理事长。坐在轮椅上的戴碧蓉身边总是围满了人,人们亲切地和她打招呼,抢着帮她推轮椅,表达对她的敬佩之情。

提起当年,戴碧蓉代表对记者说:“当时救人要紧,凭的是做人的良知,没有任何别的想法。这么多年过去了,人们没有忘记我,一直在精神上给我支持。1998年我做过一次大手术,很多人都来看望我。”失去了左臂和左腿的戴碧蓉以超强毅力克服残疾带来的痛苦,刻苦学习,努力奉献社会,再次成为人们学习的榜样。

身为湖南省株洲市残联副理事长,推动残疾人发展事业是戴碧蓉的新使命。今年她带来了6份关于残疾人权益和弱势群体保护方面的建议。她说,“作为人大代表,我要为残疾人和弱势群体代言,能够推动残疾人事业的发展进步,哪怕是一小步也是可喜的成绩。”

谈到雷锋精神,戴碧蓉代表认为,学雷锋、培育和践行社会主义核心价值观,要有正确、积极、健康的社会导向,发挥媒体的舆论导向作用。但是,学雷锋的宣传不要人为拔高,要用群众喜闻乐见的形

式展示出来,让雷锋精神入脑入心,自觉成为行动的指南。她建议,国家建立一个完善的激励制度,让“英雄流血不流泪”、“好人有好报”,褒奖人们甘于奉献的精神,特别对那些见义勇为、扶贫帮困的群众进行表彰奖励,从而激励更多的人投入到学雷锋的活动中。

全国人大代表、10年如一日护理几百位失能老人的护理院长易连军——

我们要以自己的行动影响他人,坚持将雷锋精神融入每一天的日常生活,通过积聚社会的正能量,形成互帮互助、幸福温暖的美好社会环境。

全国人大代表、黑龙江诚信失能老人护理院长易连军,是一位护理几百位失能老人的退休医务工作者。来北京参会,易连军代表最放心不下的是护理院内偏

瘫卧床的老人们。10年间,易连军把自家几十平方米面积的房子发展成现在面积940平方米、拥有100多张床位的护理院,把这些失能老人当作自己的亲人日夜守护。

从一点一滴做起,把特殊的关爱献给这些失能老人,易连军用实际行动践行雷锋精神。易连军代表说,“学雷锋,见行动”和践行社会主义核心价值观,体现在每个人的一言一行,我们要以自己的行动影响他人,坚持将雷锋精神融入每一天的日常生活,通过积聚社会的正能量,形成互帮互助、幸福温暖的美好社会环境。

“尊老爱幼是中华民族的传统美德,希望全社会都能关心失能老人护理赡养问题。”易连军代表建议,国家加大力度投资兴办公立护理院,统一管理,对失能老人养老提供补贴保障,并出台政策鼓励护工尽职尽责。

综合新华社北京3月4日电 云南昆明“3·01”严重暴力恐怖事件发生后,一些国际组织和国家继续强烈谴责,认为犯罪分子的行径令人发指,国际社会必须团结一致、坚决打击。

联合国秘书长潘基文3日在联合国人权理事会第25次会议后举行的记者会上说:“恐怖袭击在任何条件和理由下都不正当,我对此表示最强烈谴责,恐怖袭击不能接受,必须将施暴者绳之以法。”他表示,国际社会长期遭受恐怖袭击威胁,必须团结一致,打击对抗恐怖主义。

美国国务院发言人普萨基3日说,昆明事件是随意针对普通大众的“恐怖主义行径”,美国接受中国对袭击事件的定性,对不管出于何种动机有意对无辜平民的暴力予以谴责,对死难者表示哀悼。

瑞士联邦主席兼外交部长伯克哈特3日说,瑞士谴责所有具有恐怖主义性质的事件,向昆明恐怖事件受害者及其家属表示悼念和慰问。

阿富汗内政部发言人3日说,“3·01”事件是极端恶劣的恐怖主义袭击,阿政府对此予以最强烈谴责,对遇难者表示哀悼并对其家属表示慰问。他表示,阿富汗深受恐怖活动毒害,阿政府将继续坚定打击恐怖主义。

柬埔寨外交与国际合作部3日发表声明说,柬埔寨政府强烈谴责这种残酷的严重罪行,支持中国政府采取行动,打击和预防各种形式的恐怖袭击,将凶手缉拿归案,为无辜受害者讨回公道。

越南国家主席张晋创、柬埔寨国王西哈莫尼、斯里兰卡总统拉贾帕克萨、哈萨克斯坦共和国总统纳扎尔巴耶夫、乌兹别克斯坦共和国总统卡里莫夫、土库曼斯坦总统别尔德穆哈梅多夫、阿塞拜疆总统阿利耶夫、巴勒斯坦总统阿巴斯、瑞士联邦主席伯克哈特、克罗地亚总统约西波维奇、坦桑尼亚总统基奎特、多哥总统福雷、塞舌尔总统米歇尔分别向习近平主席致慰问电,强烈谴责这一暴力恐怖袭击,坚决支持中国政府打击各种形式的恐怖主义,向中国政府和人民以及遇难者家属致以深切慰问。

老挝总理通邢、罗马尼亚总理蓬塔分别向李克强总理致慰问电。

南非、加拿大、墨西哥、泰国、马来西亚、新加坡、伊朗、土耳其、阿曼、巴林、以色列、乌克兰、意大利、保加利亚、匈牙利、克罗地亚、拉脱维亚、马其顿、波黑、格鲁吉亚、马里、毛里塔尼亚、巴巴多斯等国和东盟、伊斯兰合作组织也发表声明或通过外交渠道,向中方表示慰问,同时强烈谴责这种严重暴力恐怖行径,表示坚决反对任何形式的恐怖主义。

中央文明办、中国志愿服务联合会召开座谈会

大力推进志愿服务制度化

新华社北京3月4日电 3月4日,中央文明办、中国志愿服务联合会在北京召开全国“邻里守望”志愿服务活动工作座谈会,强调要认真学习贯彻党的十八大和十八届三中全会精神,学习贯彻习近平总书记系列讲话精神,贯彻落实中央文明委《关于推进志愿服务制度化的意见》,建立完善长效工作机制和活动运行机制,积极构建中国特色志愿服务制度,推动志愿服务活动常态化制度化发展。

会议指出,开展志愿服务,是创新社会治理的有效途径,是加强新形势下

精神文明建设的有力抓手。要把培育和践行社会主义核心价值观作为志愿服务的根本任务,广泛开展社会主义核心价值观学习教育,大力弘扬中华优秀传统文化和传统美德,切实加强道德教育,推动社会主义核心价值观内化为人们的精神追求,外化为人们的自觉行动。要把社区作为经常性志愿服务活动的场所,扎实开展“邻里守望”等志愿服务活动,为人们服务他人、奉献社会搭建平台。要全面推行志愿者招募注册制度和培训管理制度,完善志愿服务记录

制度,建立健全志愿服务星级认定、嘉许、回馈等激励保障机制,加强政策法律保障机制建设,推广“社会工作者带志愿者”的活动方式,把志愿服务做到基层、做进社区、做进家庭。

会议强调,要把志愿服务活动与学雷锋活动结合起来,大力弘扬雷锋精神,推出一批学雷锋示范点和岗位学雷锋标兵,引导人们以志愿服务的方式立足岗位学雷锋、走上社会学雷锋,以志愿服务制度化促进学雷锋活动常态化,营造我为人人、人人为我的社会氛围。

的先进典型登门颁奖。

“百姓雷锋”评比是抚顺学雷锋活动的创新品牌,也是抚顺学雷锋活动的最高荣誉,已连续开展7届。抚顺提出以雷锋精神为镜子,用雷锋精神推进党的群众路线教育实践活动深入开展,雷锋精神已内化为抚顺的城市精神和城市品格。

短评

雷锋精神代代相传

曹红艳

今年3月5日是毛泽东“向雷锋同志学习”题词发表五十一周年纪念日。在大力培育和践行社会主义核心价值观的今天,雷锋仍然是全社会自觉认同的精神坐标和道德楷模。

雷锋精神的力量之源正是社会主义核心价值观。雷锋精神承续了中华民族优秀的文化传统,尤其浸润着丰富的民族道德与仁善因子。

雷锋以实际行动告诉人们,什么是“爱国”、“敬业”、“诚信”、“友善”,怎样实现个人利益与社会利益、他人利益的统一。这些正是成为一名优秀公民的内在要求,也是社会主义核心价值观的引领目标。

雷锋精神代代相传。向雷锋学习,从平凡小事做起,在日常生活中实现高尚的道德人格,就是在践行社会主义核心价值观。

辽宁抚顺评选“百姓雷锋”

本报讯 记者张允强、通讯员王慧报道:“姚老,我来给您老人家颁奖来了,祝贺您被评为‘百姓雷锋’。”日前,辽宁抚顺市委书记王桂芬走进获得本届“百姓雷锋”称

号的81岁老人姚恩亮家中,为他颁奖。辽宁抚顺因雷锋而闻名,有数不尽的“活雷锋”,令抚顺人自豪。连日来,抚顺市正陆续为荣获第八届“百姓雷锋”称

“讲文明树新风”公益广告

雷锋 (1940~1962) 同志是国家家喻户晓的全心全意为人民服务的楷模,共产主义战士;他作为一名普通的中国人民解放军战士,在他短暂的一生中却助人无数,伟大领袖毛泽东主席于1963年3月5日亲笔为他题词“向雷锋同志学习”,并把3月5日定为学雷锋纪念日;一部可歌可泣的《雷锋日记》令读者无不为之动容。“雷锋精神”激励着一代又一代人学习。

经济日报社